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Mitose

A mitose gera células que compõem tecidos e órgãos, denominadas células somáticas, e ocorre em organismos de qualquer ploidia (Haplóides –n ou Diplóides – 2n). Elas são iguais entre si e à célula de origem. O corpo está sempre se renovando e faz mitoses para substituir células desde o surgimento do zigoto, até a morte do ser vivo. O processo também acontece para a regeneração celular; por exemplo, quando você se machuca.
A meiose cria células sexuais (ou gametas) e se dá apenas em organismos diplóides. As células filhas são diferentes da célula mãe, geneticamente diferentes entre si e iguais no número de cromossomos. Por isso, a meiose é um dos principais fatores para a variabilidade genética nos seres vivo. Meioses não acontecem durante a vida toda. As mulheres nascem com os óvulos já formados, e eles amadurecem a partir da adolescência. Os homens começam a gerar espermatozoides na puberdade, e o processo se repete até o fim da vida.

Fases da mitose

A divisão celular acontece sem interrupções. Ela é dividida em etapas para facilitar o entendimento, e é importante entender o que acontece em cada uma delas. Faz parte do chamado ciclo celular, que se inicia quando uma célula surge e finaliza-se quando ela origina as células-filhas. O período compreendido entre uma divisão celular e outra é chamado de interfase, uma das etapas mais longas do ciclo celular e momento de preparação para a divisão.
Na interfase, fase de intensa atividade observa-se os filamentos de cromossomos descondensados no interior do núcleo formando a cromatina. Nesse período, verifica-se também uma produção ativa de moléculas de RNA, que serão utilizadas para a síntese de proteínas, a duplicação das moléculas de DNA e o crescimento da célula. OU seja, na intérfase, o material genético se prepara para a mitose. O material genético é duplicado e os centríolos também.
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Prófase
A prófase, como o nome indica, é a primeira fase. O envoltório nuclear (ou carioteca) e o nucléolo se desfazem. No núcleo, os cromossomos começam a se condensar e as fibras se formam em volta dos centríolos, os quais migram para lados opostos da célula.
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Metáfase
Os cromossomos estão soltos na célula, porque o envoltório nuclear já se desfez. Eles se posicionam mais ou menos no meio da célula (ou região equatorial) e estão com a condensação máxima. Por isso, a metáfase é a melhor fase para visualizar os cromossomos ao microscópio. Além disso, as fibras do fuso se ligam no centrômero dos cromossomos. 
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Ana” (em “anáfase”) quer dizer separação. Acontece a separação das cromátides irmãs e as células originadas serão geneticamente iguais. As fibras do fuso se encurtam e rompem os cromossomos, separando-os.  
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As cromátides já foram puxadas para extremidades opostas, então já aconteceu a separação do material genético.
Ocorre a citocinese, isto é, a célula começa a se dividir. O plasma se divide e o núcleo deixa de estar condensado. O envoltório nuclear e o nucléolo retornam e as fibras do fuso desaparecem.


Diferenças entre a mitose nas plantas e nos animais
Uma célula animal têm centríolos, que são microtúbulos proteicos. A divisão de uma célula assim tem áster, ou seja, as fibras do fuso ao redor dos cromossomos se dispõem como uma estrela. A citocinese é centrípeta, então acontece de fora para dentro, como um estrangulamento.
Uma célula vegetal não têm centríolos. Sua divisão não apresenta áster (é anastral). A citocinese é centrífuga, ou seja, ocorre de dentro para fora.
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