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COMPETÊNCIAS E HABILIDADES - RESUMO

Competência 1 - Sistemas de comunicação
Hab 1) palavras-chave: característica de um gênero textual.
A questão vai dizer a que gênero pertence o texto, e você precisa encontrar uma característica textual que justifique o porquê de ele pertencer a este gênero. Ou então a questão pode exigir que você classifique a que gênero pertence o texto.
Hab 2) palavras-chave: problema social.
Essa é aquela questão que nem parece de Linguagens. O foco não será o texto e sua estrutura, mas o uti social a que ele se refere. Já caiu descrição de cadeirinha de bebê no carro, já caiu um mapa de uma feira, é só respirar fundo e focar no problema social abordado.
Hab 3) palavras-chave: função social.
A mais complicada desse bloco. A questão vai direcionar seu olha: para função social do texto. Isso quer dizer que você não deve se concentrar no assunto do texto, e sim na função social que ele exerce. Exemplo: uma redação do Enem sempre terá a função social de receber uma nota, independentemente do tema.
Hab 4) palavras-chave: posição crítica.
A questão vai apresentar uma posição crítica sobre o uso de alguma linguagem na sociedade. Cabe a você reconhecer essa posição crítica.

Competência 2 – Língua Estrangeira Moderna

Hab 5) palavras-chave: expressões e vocábulos. 
O foco da questão sempre será uma palavra ou uma expressão específica do texto. Isso vai ficar claro já no enunciado. Pode confiar na prova; você não precisa conhecer a expressão previamente, mas sim relacioná-la com o contexto e entendê-la a partir disso.

Hab 6) O foco da questão sempre será o conteúdo informativo, cultural e tecnológico do texto na língua estrangeira.

Hab7) palavras-chave: Função e uso social

Aqui o foco da questão serão estruturas linguísticas e seus usos sociais. Já caiu marcas de TB. uso do um verbo específico num sentido metafórico, campanhas de conscientização social na língua estrangeira.

Hab 8) palavras-chave: diversidade cultura e linguística

 O foco sempre será a diversidade cultural e linguística no universo da língua estrangeira: já caiu diferenças entre formas de criar crianças nos EUA, já caiu a realidade de imigrantes mexicanos nos EUA, variedades do espanhol e do inglês. 

Competência 3 - Linguagem Corporal
Hab 9) palavras-chave: necessidades cotidianas 
A questão costuma ter uma abordagem da linguagem corporal a partir de uma determina manifestação artística: uma dança folclórica, um estilo musical. Manifestações corporais de movimento e suas origens em um determinado grupo social.

Hab 10) palavras-chave: transformação de hábitos corporais 
A abordagem corporal aqui costuma envolver mudanças de hábitos corporais com fins estéticos: alimentação, exercícios físicos, padrões de beleza construídos socialmente.

Hab 11) palavras-chave: integração social e alternativas de adaptação. 
Nessa questão, a abordagem costuma ser esportiva. O papel do esporte na interação social, o papel das brincadeiras na integração do indivíduo, práticas esportivas de uma determinada origem que passam a se transformar.

Competência 4 - Artes

Hab 12) palavras-chave: funções da obra 
O foco aqui é a função da obra em seu meio cultural: a função intrativa de uma instalação da qual o público participa, a função utilitarista de um adereço usado em um ritual, a função não utilitarista de uma obra feita apenas pra ser contemplada.

Hab 13) palavras chave: padrões de beleza
Aqui a obra de arte será usada para explicar padrões culturais. Uma obra que é aceita em um país e não em outro, análise de uma obra a partir de sua concepção, ou seja, da ideia de obra que a concebeu.

Hab 14) palavras-chave: inter-relação de elementos
Nessa questão, a abordagem sempre será para as inter-relações de elementos de diferentes vertentes e origens em uma mesma obra: funk com trecho de música clássica, uma cidade onde predominam reggae e bumba-meu-boi, uma pintura barroca que apresenta traços identitários brasileiros, etc.


Competência 5 - Literatura

Hab 15) É aquela questão de literatura em que no enunciado, vem uma data ou uma época. Você vai precisar ver, no texto, marcas da época em que ele foi escrito. A ideia não é ser especialista em história, mas apenas ter uma noção básica do que estacava acontecendo

Hab 16) palavras-chave: procedimento, expressividade, lirismo. 
Uma das habilidades mais complicadas da prova: análise do procedimento de construção do texto literário. É preciso ver o texto a partir da maneira como o narrador incorpora o ponto de vista de uma personagem, ou como um determinado poema define o que é literatura.

Hab 17) palavras-chave: valores humanos 
Reconhecer a presença de valores humanos no trecho literário.
Atenção! Os valores humanos não são os seus, mas os valores das personagens. Tente entrar na cena descrita, geralmente são textos literários que apresentam uma interação entre as personagens, e nessa interação se expressam determinados valores, como esperança, solidão, saudade, crise existencial, etc.

Competência 6 - Sistemas Simbólicos

Hab 18) palavras-chave: progressão, e organização. 
No enunciado dessa questão, existe uma boa chance de haver um foco numa expressão específica do texto, ou num traço de progressão textual, sempre direcionando nosso olhar para um elemento que concorre para a organização e estruturação do texto.

Hab 19) palavras-chave: função da linguagem 
Analisar a função da linguagem predominante. Sabendo as 6 funções, a questão costuma ser tranquila. Pode confiar na prova, vai ficar bem claro qual é a função cobrada.

Hab 20) palavras-chave: Patrimônio linguístico e memória nacional. 
São aquelas questões sobre a origem da língua portuguesa brasileira ou então sobre idiomas muito específicos, falados por grupos sociais específicos. O foco aqui será ou como a língua portuguesa carrega traços de outros idiomas, como os indígenas, ou então o foco será em como idiomas restritos dizem respeito à identidade dos grupos que os falam.


Competência 7 - Confrontar Opinião

Hab 21) palavras-chave: verbal e não verbal 
É aquela clássica do verbal e não verbal. Atenção! Você vai associar a imagem ao texto e, somente a partir dessa associação, vai chegar a alguma significação. Além disso, sempre fica atento ao fato de que as imagens e as palavras estão sendo usados para mudar comportamentos e hábitos.

Hab 22) Geralmente são questões com dois textos sobre o mesmo assunto. Atenção! Nunca é um sobre o outro, mas os dois tratam do mesmo tema. O desafio é analisar o que eles têm em comum e o que têm de diferente.

Hab 23) palavras-chave: objetivo do autor 
Foco no objetivo do autor e no seu público alvo. Sempre vai haver informações suficientes sobre o autor para poder observar, a partir do texto, qual é o seu objetivo ou a quem ele se dirige: seu público alvo. Muito comum cair textos de divulgação científica, que são textos sobre assuntos complexos com linguagem simples, portanto destinados ao público leigo.

Hab 24) palavras chave: estratégias argumentativas 
Reconhecer estratégias argumentativas. Analise o assunto do texto, a opinião do autor e encontre quais estratégias e argumentativas que ele usou para defender sua opinião.

Competência 8- Língua Portuguesa

|Hab 25) palavras-chave: marcas linguísticas de variedades 
Identificar marcas linguísticas que caracterizam variedades. A questão vai pedir que identifique uma palavra ou expressão que caracterize uma variedade, ou então vai pedir que classifique qual a variedade linguística (social, regional ou de registro) está ocorrendo.

Hab 26) palavras-chave: situação de uso social 
Aqui a variedade linguística será associada ao seu uso social. o foco ta questão será exigir Ex? você observe como uma determinada situação influencia na el ão de uma ou outra forma de falar. Também pode cair algo relacionado ao uso de variedade inadequada para uma situação, exemplo: uma fala superformal em uma situação de conversa cotidiana.

Hab 27) palavras-chave: uso da norma ini 
Reconhecer o uso da norma padrão. Já caiu o uso da norma padrão
no hino nacional, o uso de conjugação verbal em um poema, a diferença entre norma padrão e norma gramatical. Costuma ser uma questão difícil.

Competência 9- Novas Tecnologias

Hab 28) palavras chave: função e impacto 
Reconhecer a função e o impacto social de uma determinada tecnologia. A questão vai direcionar nosso olhar para a função convencional que uma tecnologia desempenha, ou então o modo como essa tecnologia foi usada fora de sua função convencional. E também pode cair um direcionamento para o impacto causado a partir do surgimento de uma determinada tecnologia.

Hab 29) Nessa questão será preciso analisar a linguagem empregada em uma determinada tecnologia e, a partir disso, entender seu funcionamento. Exemplo: já caiu o diálogo multifatorial e simultâneo do chat, as frases curtas do twitter, as características de um vírus on-line.

Hab 30) palavras-chave: desenvolvimento das sociedades
Relacionar as tecnologias ao desenvolvimento das sociedades. A ideia aqui é perceber certos comportamentos humanos que se desenvolvem a partir do uso de certas tecnologias, ou ainda o desenvolvimento de legislação para regulamentar o uso de tecnologias, ou então a maneira como passamos a aprender a partir do uso de tecnologias.
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